Область знаний 
«НАЛОГОВОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»
Вопрос: 
Общая характеристика способов обеспечения исполнения обязанности по уплате налогов. 

Ответ:

Главой 11 Налогового кодекса Российской федерации (далее НК РФ) установлены следующие способы обеспечения обязанности по уплате налогов: залог имущества, поручительство, пени, приостановление операций по счетам в банке, наложение ареста на имущество налогоплательщика, банковская гарантия.
1. Залог имущества.
Залогом имущества обеспечивается обязанность по уплате налогов при изменении сроков уплаты налогов (в случаях предоставления отсрочки, рассрочки, инвестиционного налогового кредита). При этом между залогодателем и налоговым органом заключается договор залога. Залогодателем может выступать как сам налогоплательщик, так и третья сторона.
По договору залога может быть заложено имущество, которое в соответствии с гражданским законодательством Российской Федерации может быть предметом залога. Заложенное имущество может находиться как у налогоплательщика, так и быть передано налоговому органу. При этом налоговый орган отвечает за его сохранность. Заложенное имущество не может быть предметом залога по другому договору.
В случае неуплаты налогов в установленные сроки, налоговый орган осуществляет исполнение этой обязанности за счет заложенного имущества.
2. Поручительство.
Исполнение обязанности по уплате налогов может быть обеспечено поручительством при изменении сроков уплаты налогов (в случаях предоставления отсрочки, рассрочки, инвестиционного налогового кредита) в случае, если налогоплательщик не уплатит в установленный срок причитающиеся суммы налога и соответствующие пени. Поручительство оформляется в соответствии с гражданским законодательством договором между налоговым органом и поручителем. Поручителем может быть физическое или юридическое лицо, при этом в рамках одной обязанности по уплате налогов допускается одновременное участие нескольких поручителей.
Поручитель и налогоплательщик несут солидарную ответственность в случае неисполнения налогоплательщиком своих обязанностей. При неисполнении поручителем обязанности по уплате налогов, налоговые органы взыскивают задолженность в судебном порядке.
После исполнения обязанности по уплате налогов, сборов, пени поручитель имеет право требовать от налогоплательщика возместить ему уплаченные суммы, проценты, убытки.

3. Банковская гарантия.
Банковской гарантией обеспечивается обязанность по уплате налогов при изменении сроков уплаты налогов (отсрочки, рассрочки, предоставлении инвестиционного налогового кредита) если налогоплательщик в установленный срок не уплатит соответствующие налоги и пени.
Банк, который является стороной банковской гарантии, должен входить в утвержденный Минфином РФ перечень банков, которые могут предоставлять банковские гарантии и отвечать определенным требованиям.
Выданная банковская гарантия должна отвечать, в частности, следующим условиям:

·  быть безотзывной, непередаваемой;

· не содержать требования предоставить гаранту документы, кроме предусмотренных НК РФ;

· быть предоставленной на срок, превышающий 6 месяцев с даты, установленной для уплаты налога;
· быть предоставленной на сумму, которая покрывает в полном объеме сумму обязанности по уплате налога и пеней. 
В случае неуплаты налогоплательщиком в установленные сроки налогов, налоговые органы направляют требование в банк. Банк должен исполнить это требование безоговорочно, кроме случаев предъявления требований гаранту после окончания срока гарантии. 

4. Пеня.
В случае нарушения сроков уплаты налогов на сумму задолженности начисляется пеня в размере 1/300 ставки рефинансирования ЦБ РФ за каждый календарный день просрочки. Пеня исчисляется в процентах от неуплаченной суммы налога. Уплата пени не освобождает от других мер обеспечения исполнения уплаты налогов, а также мер ответственности за нарушения законодательства. Пеня не начисляется в случае если на имущество налогоплательщика был наложен арест либо приостановлены операции по счетам.
5 . Приостановление операций по счетам в банках и переводов электронных денежных средств.
В случае привлечения налогоплательщика к налоговой ответственности, непредставления налогоплательщиком в течении 10 дней после установленных сроков сдачи налоговых деклараций, расчетов по НДФЛ налоговые органы могут принять решение об приостановлении расходных операций по счетам в банках и электронных денежных средств. При этом в решении руководителя налогового органа указывается сумма, на которую приостановлены операции по расходованию средств. Списание средств производится в очередности, установленной Гражданским Кодексом РФ.
В случае если на банковских счетах налогоплательщика не хватает денежных средств, приостанавливаются переводы электронных денежных средств.
При подтверждении погашения задолженности или после предоставления налоговых деклараций, расчетов налоговые органы не позднее одного дня разблокируют счета.

6. Арест имущества.
В случае если есть вероятность, что налогоплательщик может скрыть имущество, то руководитель (заместитель руководителя) налогового органа принимает решение об аресте имущества. Данное решение может быть принято только с санкции прокурора. При этом налогоплательщик не имеет возможности распоряжаться данным имуществом. Арест имущества может быть частичным или полным.
Налогоплательщик может подать в налоговые органы заявление об изменении ареста на залог имущества. 
При исполнении налогоплательщиков обязанности по уплате налогов, сборов, пени, штрафов налоговые органы принимают решение об отмене ареста с имущества.
Если налогоплательщик не исполнил обязанности по уплате налогов, сборов, пени штрафов, налоговые органы взыскивают долги за счет арестованного имущества.

Комментарий эксперта:

Ответ претендента полностью соответствует принятым критериям:

1. Ответ на вопрос достаточно полный, поскольку претендентом раскрыты все предусмотренные способы исполнения обязательств по уплате налогов, а также основные моменты, характеризующие эти способы, что соответствует изложению заданного вопроса в рекомендованных источниках, а именно: 

· Глава 11 части 1 Налогового Кодекса РФ, статьи 72-77.
2. В ответе на вопрос отсутствуют ошибки. Претендент верно отразил общую характеристику способов обеспечения исполнения обязанностей по уплате налогов, ключевые моменты, относящиеся к каждому из способов обеспечения обязательств, порядок и условия их применения.
В ответе на вопрос даны корректные ссылки на документы налогового законодательства, непосредственно связанные с рассматриваемым вопросом, что демонстрирует хорошее знание претендентом нормативных правовых актов.

3. Претендент владеет понятийным аппаратом, профессионально использует терминологию применительно к налогообложению, связанную по существу с поставленным вопросом (обязанность по уплате налогов, налогоплательщик, налоговый орган). 
Соответствие изложенным критериям дает основание оценить ответ претендента на максимальный балл. 
