Рекомендации по подготовке к письменному экзамену при сдаче квалификационного экзамена на аттестат аудитора
При подготовке к письменному экзамену на получение квалификационного аттестата аудитора, претендентам необходимо учесть следующие рекомендации.
1. В части ответов на письменные вопросы по областям знаний «Право», «Бухгалтерский учет и бухгалтерская (финансовая) отчетность», «Налоговое законодательство Российской Федерации», «Финансы, финансовый анализ, основы финансового менеджмента, управление рисками, внутренний контроль», «Аудиторская деятельность»
На экзамене письменный вопрос перед претендентом ставится в редакции, строго соответствующей формулировке вопросов, опубликованных на сайте АНО «ЕАК» (Главная / Все об аттестации / Подготовка к сдаче экзамена / Перечень вопросов, предлагаемых претендентам на квалификационном экзамене на получение квалификационного аттестата аудитора (в части вопросов экзаменационных билетов)).
При оценке ответов претендентов на письменные вопросы по областям знаний «Право», «Бухгалтерский учет и бухгалтерская (финансовая) отчетность», «Налоговое законодательство Российской Федерации», «Аудиторская деятельность» учитываются полнота и правильность ответа в соответствии с законодательными и нормативными правовыми актами, относящимися к предметной области конкретного вопроса, включенными в перечень источников информации (законодательных и нормативных актов), рекомендованный АНО «ЕАК» для подготовки к сдаче квалификационного экзамена, размещенный на сайте АНО «ЕАК» (Главная / Все об аттестации / Подготовка к сдаче экзамена / Источники информации (законодательные и нормативные акты), рекомендуемые для подготовки)). Цитирование законодательных и нормативных правовых актов не требуется, но важным является грамотное использование в ответе профессиональной терминологии, применимой к проверяемой области знаний. Приветствуется, но не требуется наличие в ответе кратких ссылок на законодательные и нормативные правовые акты, являющиеся основанием ответа претендента (например, ПБУ 6/01 «Учет основных средств», МСКК 1, глава 21 Налогового кодекса Российской Федерации). 
При оценке ответов претендентов на письменные вопросы по области знаний «Финансы, финансовый анализ, основы финансового менеджмента, управление рисками, внутренний контроль» учитываются полнота и правильность ответа с учетом относящегося к предметной области конкретного вопроса содержания источников информации, методических материалов и глоссария, включенных в перечень источников информации, рекомендованный АНО «ЕАК» для подготовки к сдаче квалификационного экзамена и размещенный на сайте АНО «ЕАК». Важным является грамотное использование в ответе профессиональной терминологии, применимой к проверяемой области знаний.

При подготовке ответа на письменный вопрос из области знаний «Бухгалтерский учет и бухгалтерская (финансовая) отчетность» следует обратить внимание на постановку вопроса – требуется ли раскрытие в ответе информации в соответствии с требованиями РСБУ или МСФО. Ответ должен быть подготовлен в соответствии с положениями указанных в вопросе стандартов. Правильность и полнота ответа оценивается в соответствии с содержанием указанных в вопросе стандартов – РСБУ или МСФО. Если в вопросе прямо не требуется проведения сравнения между положениями РСБУ и МСФО, то в ответе на вопрос такого сравнения также не требуется.
При «узкой» постановке вопроса допускается, но не требуется включение в ответ претендента дополнительной информации, по смыслу связанной с предметной областью конкретного вопроса. Например, при ответе на вопрос об учете издержек обращения на остаток товаров допустимо привести в ответе информацию о понятии и составе издержек обращения, основных принципах их учета, отражения в бухгалтерской (финансовой) отчетности. При этом наличие в ответе любого объема информации, по смыслу связанной с поставленным вопросом, не отменяет обязательности полного и правильного ответа на прямо поставленный вопрос.

Следует учитывать, что независимо от содержания ответа, неверными считаются следующие варианты ответов по области знаний «Бухгалтерский учет» (и других областей, где применимо):

ответ, содержащий любой объем информации, по смыслу связанной с поставленным вопросом, но при этом не содержащий полной и правильной информации (в соответствии с законодательными и нормативными правовыми актами), являющейся ответом на прямо поставленный вопрос; 

ответ подготовлен в соответствии с требованиями МСФО, притом что вопрос требует ответа в соответствии с РСБУ;
ответ подготовлен в соответствии с требованиями РСБУ, притом что вопрос требует ответа в соответствии с МСФО;
ответ подготовлен в соответствии с требованиями МСФО или РСБУ без учета специфики операций организаций банковского сектора, страховых организаций, негосударственных пенсионных фондов, притом что вопрос требует ответа применительно к специфике деятельности указанных организаций.
Показатель «объема ответа» (количество страниц ответа) самостоятельной роли при оценивании ответа претендента на письменный вопрос не играет. 

2. В части решения практической задачи
Практические задачи предназначены для проверки знаний и практических навыков претендентов, необходимых для участия в (осуществления) аудиторской деятельности.
Задачи экзаменационных билетов разрабатываются в соответствии с Программой проведения квалификационных экзаменов на получение квалификационного аттестата аудитора, утвержденной Приказом Автономной некоммерческой организации «Единая аттестационная комиссия» от 11.03.2014 №21.
При решении задачи необходимо основываться на законодательных и нормативных правовых актах, рекомендуемых для подготовки к сдаче квалификационного экзамена на получение квалификационного аттестата аудитора, и использовать термины и определения, содержащиеся в этих источниках. 
Каждая задача включает в себя сценарий и задание, состоящее из двух вопросов.
Сценарий содержит краткое описание аудируемой организации, характер проводимого аудита, основные формы отчетности, описание допущений, принятых аудитором при проведении проверки, и сформированные им наблюдения по результатам проведения аудиторских процедур. 
Несмотря на то, что сценарий, как правило, базируется на реальных данных, в результате их адаптации к условиям проведения экзамена эти данные могут быть упрощены, агрегированы, округлены, представлены выборочно. Поэтому, если в сценарии прямо не оговорено иное, претенденту не рекомендуется заниматься изыскательской деятельностью по обнаружению в информации, представленной в сценарии, несоответствий, кроме прямо оговоренных. Например, если в сценарии в качестве констатации факта приводится абсолютное значение уровня существенности, принятого условным аудитором при проведении аудиторской проверки в соответствии со сценарием, не предполагается, что претендент в ответе должен изложить свои сомнения относительно непрозрачности алгоритма расчета данного уровня существенности, его слишком высокой или слишком низкой границы, произвести расчет уровня существенности, исходя из собственного опыта и т. п. Такое абсолютное значение уровня существенности должно быть принято претендентом как одно из условий сценария для оценки существенности влияния на достоверность бухгалтерской (финансовой) отчетности, представленной в сценарии. Если в представленной в сценарии отчетности аудируемого субъекта отсутствуют, например, статьи «Дебиторская задолженность», «Уставный капитал» и иные статьи, которые, как правило, представлены в бухгалтерской (финансовой) отчетности организаций, и при этом в сценарии не указывается, что по результатам проведения аудиторских процедур аудитор пришел к каким-либо выводам в отношении данных статей, способным повлиять на его мнение о достоверности бухгалтерской (финансовой) отчетности, то претенденту не рекомендуется проводить дополнительные исследования в отношении таких несоответствий. Хотя не запрещается привести в ответе свое мнение по данному поводу. Таким образом, учитывая адаптированный характер сценария, следует исходить из того, что содержащаяся в нем информация носит констатирующий характер.
Первый вопрос задания направлен на проверку навыка претендента формировать мнение о достоверности бухгалтерской (финансовой) отчетности, подготовленной в соответствии с РСБУ, и представлять это мнение в соответствии с требованиями МСА 700, МСА 705, МСА 706. 
В ответе на первый вопрос на основании представленного в задаче сценария претендент должен продемонстрировать такие навыки, как:
выявление допущенных аудируемым лицом ошибок в бухгалтерском учете и бухгалтерской (финансовой) отчетности, отраженных в наблюдениях аудитора, представленных в сценарии, и формирование предложений по корректировке показателей бухгалтерской (финансовой) отчетности в соответствии с требованиями законодательных и нормативных правовых актов; 
оценка существенности влияния выявленных ошибок на достоверность отдельных показателей бухгалтерской (финансовой) отчетности и достоверность бухгалтерской (финансовой) отчетности в целом; 

формирование мнения о достоверности бухгалтерской (финансовой) отчетности с учетом существенности влияния на бухгалтерскую (финансовую) отчетность, представленную в сценарии;
модификация мнения о достоверности бухгалтерской (финансовой) отчетности с учетом существенности влияния на бухгалтерскую (финансовую) отчетность отклонений, рассмотренных в сценарии.

Ответ на первый вопрос задачи представляется в формате, предложенном в задании, и должен как минимум содержать:

- представление в табличной форме (в предложенном в задании формате) необходимых, по мнению претендента, корректировок бухгалтерской (финансовой) отчетности по статьям бухгалтерской (финансовой) отчетности с оценкой их существенности (указание бухгалтерских записей не требуется, но может быть приведено претендентом по желанию). Предложения о корректировках показателей бухгалтерской (финансовой) отчетности формируются претендентом на основании информации о наблюдениях аудитора, представленных в сценарии. Претендент должен учитывать при этом, что часть из приведенных в сценарии наблюдений аудитора не содержит информации об искажении данных бухгалтерской (финансовой) отчетности и, соответственно, не обусловливает необходимости корректировки статей бухгалтерской (финансовой) отчетности в целях обеспечения ее достоверности. При оценке существенности влияния выявленных ошибок на достоверность бухгалтерской (финансовой) отчетности с установленным в сценарии уровнем существенности следует сравнивать величину каждой выявленной ошибки в отдельности;

- представление в текстовой форме обоснования предлагаемых корректировок в соответствии с законодательными и нормативными правовыми актами, включенными в перечень источников АНО «ЕАК», с указанием их кратких общеприменимых наименований или сокращений (например, ПБУ 6/01 или ПБУ «Учет основных средств» и т. п.);

- представление в текстовой форме сформулированного в соответствии с требованиями МСА 700, МСА 705, МСА 706 мнения о достоверности бухгалтерской (финансовой) отчетности и его модификации (в случае необходимости). 

Претенденты должны обратить особое внимание на указание в ответе на первый вопрос характера модификации аудиторского заключения в соответствии с международными стандартами аудита, на умение сформулировать раздел аудиторского заключения, выражающий мнение аудитора; раздел, содержащий основания для модификации мнения (если применимо); раздел, описывающий ключевые вопросы аудита (если применимо), привлекающий внимание к важным обстоятельствам и прочим сведениям (если применимо), включая идентификацию этих разделов в соответствии с МСА 700, МСА 701, МСА 705, МСА 706.

Второй вопрос задания направлен на проверку знаний претендентом Международных стандартов финансовой отчетности и умения практического их применения при составлении финансовой отчетности по МСФО в конкретной ситуации, приведенной в сценарии. 
При решении задачи следует учитывать взаимосвязь второго вопроса с условиями сценария. 

