Область знаний 
«БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ И БУХГАЛТЕРСКАЯ (ФИНАНСОВАЯ) ОТЧЕТНОСТЬ»
Перечень вопросов, предлагаемых претендентам на квалификационном экзамене на получение квалификационного аттестата аудитора

(в части вопросов экзаменационных билетов)

Тема 1. Регулирование бухгалтерского учета в Российской Федерации

Федеральный закон «О бухгалтерском учете»: цель, предмет регулирования, сфера действия, основные положения. 

Международные стандарты финансовой отчетности: порядок признания для применения на территории Российской Федерации.
Тема 2. Общие требования к ведению бухгалтерского учета, составлению и представлению бухгалтерской (финансовой) отчетности в Российской Федерации

Бухгалтерский учет: понятие, объекты бухгалтерского учета, обязанность ведения в соответствии с Федеральным законом «О бухгалтерском учете». 

Учетная политика организации в соответствии с РСБУ: назначение, порядок формирования, утверждения и изменения.
Основные допущения и требования к бухгалтерскому учету, обеспечиваемые учетной политикой организации, в соответствии с РСБУ.

Общие требования к инвентаризации активов и обязательств: назначение, порядок и сроки проведения, документальное оформление результатов инвентаризации.

Общие требования к бухгалтерской (финансовой) отчетности экономических субъектов в соответствии с Федеральным законом «О бухгалтерском учете»: назначение, виды, состав, порядок подписания и утверждения, обязательный экземпляр годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности.

Консолидированная финансовая отчетность: понятие, требования к составлению и представлению в соответствии с Федеральным законом «О консолидированной финансовой отчетности».

Тема 3. Порядок представления и раскрытия информации в бухгалтерской (финансовой) отчетности в соответствии с российскими правилами бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности (РСБУ)

Годовая бухгалтерская (финансовая) отчетность организации в соответствии с РСБУ: состав, допущения и принципы составления.

Структура, содержание и оценка показателей бухгалтерского баланса в соответствии с РСБУ.

Структура, содержание и оценка показателей отчета о финансовых результатах в соответствии с РСБУ.

Структура, содержание и оценка показателей отчета о движении денежных средств в соответствии с РСБУ.

Структура, содержание и показатели отчета об изменениях в капитале в соответствии с РСБУ.

Пояснения в составе бухгалтерской (финансовой) отчетности в соответствии с РСБУ: назначение, форма представления, структура и содержание раскрываемой информации. 

Раскрытие информации об учетной политике в бухгалтерской (финансовой) отчетности в соответствии с РСБУ: состав и содержание информации об учетной политике, подлежащей обязательному раскрытию, порядок раскрытия информации о существенных способах ведения бухгалтерского учета и изменениях учетной политики.

События после отчетной даты в соответствии с РСБУ: понятие и классификация, порядок признания и оценки последствий событий после отчетной даты, подтверждающих существовавшие на отчетную дату хозяйственные условия, в которых организация вела свою деятельность, и событий после отчетной даты, свидетельствующих о возникших после отчетной даты хозяйственных условиях, в которых организация вела свою деятельность.

Раскрытие информации по отчетным сегментам в бухгалтерской (финансовой) отчетности в соответствии с РСБУ: понятие отчетных сегментов, содержание раскрываемой информации, оценка раскрываемых показателей.

Раскрытие информации о связанных сторонах в бухгалтерской (финансовой) отчетности в соответствии с РСБУ: понятие и классификация связанных сторон, случаи раскрытия информации о связанных сторонах, содержание раскрываемой информации об операциях со связанными сторонами и о размере вознаграждений, выплачиваемых основному управленческому персоналу. 

Прекращаемая деятельность: понятие, условия признания прекращаемой деятельности, оценка активов и обязательств по прекращаемой деятельности, раскрытие информации в бухгалтерской (финансовой) отчетности в соответствии с РСБУ.
Раскрытие информации об изменении оценочного значения в бухгалтерской (финансовой) отчетности в соответствии с РСБУ: понятие оценочного значения, признание изменения оценочного значения в бухгалтерском учете, содержание раскрываемой информации в бухгалтерской (финансовой) отчетности.

Исправление ошибок в бухгалтерском учете и отчетности в соответствии с РСБУ: понятие ошибки, порядок исправления ошибок в бухгалтерском учете, раскрытие информации в отношении исправленных ошибок в бухгалтерской (финансовой) отчетности.

Базовая прибыль (убыток) на акцию в соответствии с нормативными правовыми актами Российской Федерации о бухгалтерском учете: определение, порядок расчета, раскрытие в бухгалтерской (финансовой) отчетности.

Разводненная прибыль (убыток) на акцию в соответствии с нормативными правовыми актами Российской Федерации о бухгалтерском учете: определение, порядок расчета, раскрытие в бухгалтерской (финансовой) отчетности.
Тема 4. Учет основных средств

Учет поступления основных средств в соответствии с РСБУ: условия принятия к бухгалтерскому учету, единица бухгалтерского учета, порядок определения первоначальной стоимости, отражение операций поступления на счетах бухгалтерского учета. 

Амортизация основных средств в соответствии с РСБУ: определение срока полезного использования объектов, способы и порядок начисления амортизации, отражение амортизационных отчислений в бухгалтерском учете. 

Переоценка и восстановление объектов основных средств в соответствии с РСБУ: порядок отражения в бухгалтерском учете и отчетности результатов проведения переоценки основных средств и затрат на их восстановление. 

Учет списания основных средств в соответствии с РСБУ: основания для списания, отражение операций списания в бухгалтерском учете, отражение результатов от списания основных средств в отчете о финансовых результатах.

Особенности учета лизинговых операций у лизингодателя и лизингополучателя в соответствии с РСБУ.
Инвентаризация основных средств: назначение, порядок проведения, отражение результатов в бухгалтерском учете в соответствии с РСБУ.

Раскрытие информации об основных средствах в бухгалтерской (финансовой) отчетности в соответствии с РСБУ.

Тема 5. Учет затрат на освоение природных ресурсов

Учет поисковых затрат и активов в соответствии с РСБУ: понятие, состав, признание в бухгалтерском учете, оценка при признании и последующая оценка материальных и нематериальных поисковых активов.

Прекращение признания поисковых активов в соответствии с РСБУ: причины, действия организации по подтверждению коммерческой целесообразности добычи, отражение в бухгалтерском учете.
Раскрытие информации в бухгалтерской (финансовой) отчетности о поисковых активах в соответствии с РСБУ.
Тема 6. Учет нематериальных активов

Учет поступления нематериальных активов в соответствии с РСБУ: состав и условия принятия к бухгалтерскому учету, порядок определения первоначальной стоимости и отражение на счетах бухгалтерского учета операций поступления нематериальных активов.

Последующая оценка нематериальных активов в соответствии с РСБУ: амортизация нематериальных активов (определение срока полезного использования, способы, порядок начисления и отражение амортизационных отчислений в бухгалтерском учете), порядок проведения и отражения в бухгалтерском учете переоценки и обесценения нематериальных активов.

Учет списания нематериальных активов в соответствии с РСБУ: причины списания, отражение операций списания в бухгалтерском учете, отражение результатов списания в отчете о финансовых результатах. 

Учет операций, связанных с предоставлением (получением) права использования нематериальных активов в соответствии с РСБУ: основания для представления права использования нематериальных активов; порядок начисления амортизации по нематериальным активам, права на которые предоставлены другим лицам; отражение операций на счетах бухгалтерского учета пользователем.

Раскрытие информации о нематериальных активах в бухгалтерской (финансовой) отчетности в соответствии с РСБУ. 
Тема 7. Учет расходов на научно-исследовательские, опытно-конструкторские и технологические работы

Расходы на научно-исследовательские, опытно-конструкторские и технологические работы в соответствии с РСБУ: состав, условия признания в бухгалтерском учете, сроки и способы списания, отражение операций на счетах бухгалтерского учета. 

Раскрытие информации о расходах на научно-исследовательские, опытно-конструкторские и технологические работы в бухгалтерской (финансовой) отчетности в соответствии с РСБУ.

Тема 8. Учет финансовых вложений

Специфика учета финансовых вложений в кредитных организациях.
Учет поступления финансовых вложений в соответствии с РСБУ: понятие финансовых вложений, состав, условия принятия к бухгалтерскому учету, порядок определения первоначальной оценки и отражение на счетах бухгалтерского учета операций поступления финансовых вложений. 

Последующая оценка финансовых вложений в соответствии с РСБУ: способы последующей оценки, обесценение финансовых вложений, отражение результатов последующей оценки в бухгалтерском учете. 

Учет выбытия финансовых вложений в соответствии с РСБУ: оценка при выбытии, отражение операций выбытия финансовых вложений в бухгалтерском учете. 

Раскрытие информации о финансовых вложениях в бухгалтерской (финансовой) отчетности в соответствии с РСБУ.

Тема 9. Учет материально-производственных запасов и незавершенного производства

Учет поступления материально-производственных запасов в соответствии с РСБУ: понятие, условия принятия к бухгалтерскому учету, порядок определения фактической себестоимости и отражения на счетах бухгалтерского учета операций поступления материально-производственных запасов. 
Учет операций отпуска материалов в производство и иного выбытия материалов в соответствии с РСБУ: методы оценки себестоимости израсходованных материалов, списание отклонений фактической себестоимости от учетных цен израсходованных материалов, отражение операций на счетах бухгалтерского учета в соответствии с РСБУ.

Последующая оценка материально-производственных запасов в соответствии с РСБУ: способы последующей оценки, порядок создания и использования резерва под снижение стоимости материальных ценностей, отражение результатов последующей оценки материально-производственных запасов в бухгалтерском учете.

Учет операций с материально-производственными запасами на забалансовых счетах: случаи, порядок оценки, отражение операций на счетах в соответствии с РСБУ. 

Инвентаризация материально-производственных запасов: назначение, порядок проведения, отражение результатов в бухгалтерском учете в соответствии с РСБУ. 

Учет готовой продукции в соответствии с РСБУ: понятие готовой продукции, способы оценки готовой продукции, отражение на счетах бухгалтерского учета операций выпуска готовой продукции. 

Учет операций поступления и списания товаров в соответствии с РСБУ: оценка при поступлении и списании, отражение на счетах бухгалтерского учета. 

Раскрытие информации о материально-производственных запасах в бухгалтерской (финансовой) отчетности в соответствии с РСБУ.
Тема 10. Учет денежных средств и их эквивалентов

Требования к порядку ведения кассовых операций в Российской Федерации и учет движения денежных средств в кассе организации в соответствии с РСБУ.

Учет движения денежных средств на счетах организации в банках в соответствии с РСБУ: документальное оформление, отражение операций на счетах бухгалтерского учета. 

Учет денежных средств и денежных эквивалентов: порядок отражения в бухгалтерском учете и бухгалтерской (финансовой) отчетности в соответствии с РСБУ.
Тема 11. Учет расчетов и обязательств

Учет расчетов с покупателями и заказчиками в соответствии с РСБУ: порядок и способы расчетов, отражение в бухгалтерском учете операций расчетов с покупателями и заказчиками, порядок формирования, использования и списания резерва сомнительных долгов, учет погашения и списания дебиторской задолженности, включая задолженность, нереальную к взысканию.

Учет расчетов с поставщиками и подрядчиками: оценка кредиторской задолженности, отражение операций признания, погашения и списания кредиторской задолженности в бухгалтерском учете в соответствии с РСБУ.

Учет расчетов с работниками по оплате труда, прочим выплатам и удержаниям в соответствии с РСБУ. 

Учет расчетов с бюджетом по налогам и сборам в соответствии с РСБУ.

Учет расчетов с внебюджетными фондами по страховым взносам и выплатам в соответствии с РСБУ.

Инвентаризация дебиторской и кредиторской задолженности: порядок проведения, отражение результатов в бухгалтерском учете в соответствии с РСБУ.

Учет расчетов с подотчетными лицами: значение термина «подотчетное лицо», документальное оформление расчетов, отражение операций на счетах бухгалтерского учета в соответствии с РСБУ. 

Учет расчетов с учредителями, акционерами и участниками: при образовании и ликвидации юридического лица, при изменении величины уставного капитала, по начисленным дивидендам в соответствии с РСБУ.

Учет расчетов по полученным займам и кредитам.

Признание и отражение в бухгалтерском учете затрат, связанных с получением и использованием займов и кредитов.
Раскрытие информации в бухгалтерской (финансовой) отчетности о расчетах и обязательствах, полученных займах и кредитах, о затратах по займам и кредитам в соответствии с РСБУ.
Тема 12. Учет капитала, резервов и других источников финансирования организации

Учет операций по формированию уставного (складочного) капитала организации при учреждении организации, учет увеличения и уменьшения уставного капитала в соответствии с РСБУ.
Учет операций по формированию и использованию резервного капитала и добавочного капитала, учет формирования нераспределенной прибыли (непокрытого убытка) в соответствии с РСБУ.

Учет государственной помощи в соответствии с РСБУ: понятие, классификация, отражение в бухгалтерском учете операций получения и использования государственной помощи. 

Тема 13. Учет финансовых результатов

Понятие, состав и условия признания доходов в бухгалтерском учете в соответствии с РСБУ.

Учет выручки от продаж продукции (работ, услуг) в соответствии с РСБУ: условия признания, отражение в бухгалтерском учете. 

Учет прочих доходов в соответствии с РСБУ: состав, условия признания, отражение в бухгалтерском учете. 

Понятие, состав и условия признания расходов в бухгалтерском учете в соответствии с РСБУ.

Учет расходов по обычным видам деятельности в соответствии с РСБУ: состав, условия признания, отражение в бухгалтерском учете. 

Учет прочих расходов в соответствии с РСБУ: состав, условия признания, отражение в бухгалтерском учете. 

Коммерческие расходы: состав, порядок их списания, отражение в бухгалтерском учете в соответствии с РСБУ.

Управленческие расходы: состав, порядок их списания, отражение в бухгалтерском учете в соответствии с РСБУ. 

Признание доходов и расходов по договору строительного подряда в соответствии с РСБУ.
Признание финансового результата по договору строительного подряда в соответствии с РСБУ (метод «по мере готовности»).
Раскрытие информации по договорам строительного подряда в соответствии с РСБУ.
Раскрытие информации о доходах в бухгалтерской (финансовой) отчетности в соответствии с РСБУ.

Раскрытие информации о расходах в бухгалтерской (финансовой) отчетности в соответствии с РСБУ.

Финансовый результат деятельности организации за отчетный период: понятие, структура, порядок формирования и учета, раскрытие информации в бухгалтерской (финансовой) отчетности в соответствии с РСБУ.

Тема 14. Учет налога на прибыль

Постоянные и временные разницы между бухгалтерской прибылью (убытком) и налогооблагаемой прибылью (убытком) отчетного периода: понятие, причины и случаи возникновения в соответствии с РСБУ. 

Отложенные налоговые активы и отложенные налоговые обязательства: понятие, причины возникновения, отражение в бухгалтерском учете, раскрытие в бухгалтерской (финансовой) отчетности в соответствии с РСБУ. 

Условный расход по налогу на прибыль и текущий налог на прибыль: понятие, способы определения, отражение в бухгалтерском учете и бухгалтерской (финансовой) отчетности в соответствии с РСБУ.

Тема 15. Оценочные обязательства, условные обязательства и условные активы
Оценочные обязательства в соответствии с РСБУ: признание оценочного обязательства, порядок отражения в бухгалтерском учете оценочных обязательств.

Оценочные обязательства в соответствии с РСБУ: определение величины оценочного обязательства, порядок отражения в бухгалтерском учете списания и изменения величины оценочного обязательства. 

Раскрытие в бухгалтерской (финансовой) отчетности информации об оценочных обязательствах, условных обязательствах и условных активах в соответствии с РСБУ.

Тема 16. Учет операций в иностранной валюте

Условия и порядок пересчета в рубли стоимости активов и обязательств, выраженной в иностранной валюте, понятие и отражение на счетах бухгалтерского учета курсовой разницы в соответствии с РСБУ.

Раскрытие информации об операциях в иностранной валюте в бухгалтерской (финансовой) отчетности в соответствии с РСБУ.

Тема 17. Учет совместной деятельности

Отражение в бухгалтерском учете и бухгалтерской (финансовой) отчетности совместно осуществляемых операций в соответствии с РСБУ. 

Отражение в бухгалтерском учете и бухгалтерской (финансовой) отчетности операций при совместном использовании активов в соответствии с РСБУ.

Отражение в бухгалтерском учете операций, осуществляемых по договору простого товарищества (о совместной деятельности), и раскрытие информации о совместной деятельности в бухгалтерской (финансовой) отчетности в соответствии с РСБУ. 
Тема 18. Особенности учета и формирования бухгалтерской (финансовой) отчетности организаций финансового сектора экономики

Годовая бухгалтерская (финансовая) отчетность страховой организации в соответствии с требованиями российских нормативных правовых актов: состав, характеристика показателей, порядок представления.

Особенности формирования бухгалтерского баланса страховой организации в соответствии с ОСБУ, специфика состава и оценки активов и обязательств страховой организации. 

Резервы убытков страховой организации, доля перестраховщика в резервах убытков: состав резервов, их назначение и раскрытие в бухгалтерской (финансовой) отчетности страховой организации в соответствии с ОСБУ.

Резерв незаработанной премии страховой организации, доля перестраховщика в резерве незаработанной премии: назначение резерва и раскрытие в бухгалтерской (финансовой) отчетности страховой организации в соответствии с ОСБУ.

Особенности формирования доходов страховой организации по операциям страхования и раскрытие информации о доходах в годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности страховой организации в соответствии с ОСБУ.

Особенности формирования прочих доходов страховой организации и раскрытие информации о прочих доходах в годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности страховой организации в соответствии с ОСБУ.

Особенности формирования расходов страховой организации по операциям страхования и раскрытие информации о расходах в годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности страховой организации в соответствии с ОСБУ.

Особенности формирования прочих расходов страховой организации и раскрытие информации о прочих расходах в годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности страховой организации в соответствии с ОСБУ.

Особенности формирования финансовых результатов страховой организации, раскрытие информации о финансовых результатах в годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности в соответствии с ОСБУ.

Отчет о финансовых результатах страховой организации: структура, содержание, особенности формирования показателей в соответствии с ОСБУ.

Годовая бухгалтерская (финансовая) отчетность кредитной организации: состав, общие требования к составлению и представлению.

Порядок бухгалтерского учета операций реформации баланса, совершаемых по итогам годового собрания акционеров (участников) в кредитной организации

Раскрытие кредитными организациями информации о своей деятельности. Периодичность, сроки, состав, способы, места раскрытия годовой (промежуточной) бухгалтерской (финансовой) отчетности кредитных организаций.

Виды и состав бухгалтерской (финансовой) отчетности кредитных организаций, небанковских кредитных организаций, консолидированных банковских групп, предоставляемых для проведения аудита. Порядок предоставления сведений о заключении договора на проведение аудиторской проверки деятельности кредитной организации, банковской группы.

Отчет о финансовых результатах кредитной организации (публикуемая форма): структура, особенности формирования, составления, порядок раскрытия информации.

Раскрытие информации об объеме и структуре ссуд, ссудной и приравненной к ней задолженности в годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности кредитной организации.
Определение величины собственных средств (капитала) кредитных организаций («Базель III») и раскрытие ее в Отчете об уровне достаточности капитала для покрытия рисков, величине резервов на возможные потери по ссудам и иным активам (публикуемая форма).
Отчет об уровне достаточности капитала для покрытия рисков, величине резервов на возможные потери по ссудам и иным активам (публикуемая форма): раскрытие информации о кредитном, операционном и рыночном риске в кредитных организациях.
Особенности представления информации в Отчете о движении денежных средств в кредитных организациях.

Отчет «Сведения об обязательных нормативах, показателе финансового рычага и нормативе краткосрочной ликвидности» кредитной организации: структура, основное содержание, порядок и сроки раскрытия.

Особенности раскрытия информации об обязательных нормативах небанковскими кредитными организациями.

Структура и основное содержание пояснительной информации к годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности кредитной организации.

Основные виды и характеристика рисков деятельности кредитных организаций, учитываемых при раскрытии информации в бухгалтерской (финансовой) отчетности. 

События после отчетной даты и порядок их отражения в бухгалтерской (финансовой) отчетности кредитной организации.

Годовая бухгалтерская (финансовая) отчетность негосударственного пенсионного фонда: состав, характеристика показателей, порядок представления в соответствии с ОСБУ. 

Особенности формирования бухгалтерского баланса негосударственного пенсионного фонда в соответствии с ОСБУ.

Особенности формирования финансовых результатов негосударственного пенсионного фонда, раскрытие в годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности основных статьей финансовых результатов в соответствии с ОСБУ.
Тема 19. Международные стандарты финансовой отчетности
МСФО (IAS) 1 «Представление финансовой отчетности»

Назначение финансовой отчетности. Полный комплект финансовой отчетности. Общие аспекты составления отчетности: достоверное представление и соответствие МСФО, непрерывность деятельности, учет по методу начисления.

Общие аспекты составления отчетности: существенность и агрегирование, взаимозачет, периодичность представления отчетности, сравнительная информация, последовательность в представлении. Идентификация финансовой отчетности.
Отчет о финансовом положении в соответствии с МСФО: назначение, структура и содержание.
Отчет о прибыли или убытке и прочем совокупном доходе за период в соответствии с МСФО: назначение, варианты представления, структура и содержание, классификация расходов в отчете.
Отчет об изменениях в собственном капитале в соответствии с МСФО: назначение, структура и содержание отчета, представление дополнительной информации.
Примечания к финансовой отчетности в соответствии с МСФО: назначение, структура; раскрытие информации об учетной политике и источниках неопределенности при составлении финансовой отчетности, раскрытие политики и процессов организации в области управления капиталом.
МСФО (IAS) 7 «Отчет о движении денежных средств»

Отчет о движении денежных средств в соответствии с МСФО: назначение, структура и содержание, состав денежных средств и денежных эквивалентов, классификация денежных потоков по видам деятельности.
Отражение движения денежных средств от операционной деятельности прямым и косвенным методом в соответствии с МСФО. Отражение движения денежных средств на нетто-основе.

МСФО (IAS) 34 «Промежуточная финансовая отчетность»

Промежуточная финансовая отчетность в соответствии с МСФО: определения терминов «промежуточный период», «промежуточный финансовый отчет»; форма и содержание промежуточной финансовой отчетности; минимальные компоненты промежуточной финансовой отчетности. 
МСФО (IAS) 8 «Учетная политика, изменения в бухгалтерских оценках и ошибки»

Учетная политика в соответствии с МСФО: определение термина «учетная политика», выбор и применение учетной политики, раскрытие информации в финансовой отчетности.
Учет изменений в учетной политике, ретроспективное применение и его ограничение, раскрытие информации в финансовой отчетности в соответствии с МСФО.
Изменение в бухгалтерской оценке: понятие, порядок отражения и раскрытие информации об изменениях в бухгалтерских оценках в финансовой отчетности в соответствии с МСФО. Понятие ошибок в финансовой отчетности, порядок их исправления, раскрытие информации о ретроспективном пересчете финансовой отчетности в соответствии с МСФО.
МСФО (IFRS) 8 «Операционные сегменты»

Обязанность применения МСФО 8 «Операционные сегменты». Определение операционного сегмента. Количественные пороги для выделения операционного сегмента. Количественные критерии для выделения операционного сегмента. Раскрытие информации в финансовой отчетности в соответствии с МСФО.
МСФО (IAS) 24 «Раскрытие информации о связанных сторонах»

Определение термина «связанная сторона». Определение понятий контроля, совместного контроля, значительного влияния. Определение термина «ключевой управленческий персонал». Раскрытие информации о связанных сторонах.
МСФО (IAS) 10 «События после отчетного периода»

Отражение в финансовой отчетности событий после окончания отчетного периода согласно МСФО: понятие и типы событий после окончания отчетного периода, их признание и оценка, раскрытие информации.
МСФО (IAS) 33 «Прибыль на акцию»

Базовая и разводненная прибыль на акцию в соответствии с МСФО: понятия, цель расчета, используемые расчетные показатели и правила их определения, раскрытие информации в финансовой отчетности.
МСФО (IAS) 21 «Влияние изменений валютных курсов»
Отражение в соответствии с МСФО операций в иностранных валютах в функциональной валюте: понятие операции в иностранной валюте, понятие и выбор функциональной валюты, первоначальное признание операции в иностранной валюте в функциональной валюте. Отражение в отчетности монетарных и немонетарных статей, выраженных в иностранной валюте.
Использование валюты представления, которая отличается от функциональной валюты, в финансовой отчетности согласно МСФО: понятия функциональной валюты и валюты представления, порядок перевода показателей финансовой отчетности в валюту представления, отражение курсовых разниц.
МСФО (IAS) 23 «Затраты по заимствованиям»

Учет затрат по заимствованиям в соответствии с МСФО: определения терминов «затраты по заимствованиям» и «квалифицируемый актив»; состав затрат по заимствованиям и порядок их признания. 
Затраты по заимствованиям, разрешенные для капитализации в соответствии с МСФО: правила капитализации затрат по заимствованиям; расчет суммы, подлежащей капитализации.
МСФО (IFRS) 13 «Оценка справедливой стоимости»

Оценка справедливой стоимости согласно МСФО: определение понятия «справедливая стоимость», методы оценки справедливой стоимости, исходные данные, иерархия справедливой стоимости на основе используемых исходных данных.
Подход к оценке справедливой стоимости нефинансовых активов, учет исходных данных в соответствии с МСФО.
МСФО (IFRS) 3 «Объединения бизнесов»

Объединение бизнеса согласно МСФО: учет объединения бизнесов по методу приобретения, идентификация покупателя, определение даты приобретения, операции объединения бизнесов. 
Признание и оценка идентифицируемых приобретенных активов и принятых обязательств  при объединении бизнесов согласно МСФО.
Понятие гудвила, признание и оценка гудвила или дохода от выгодной покупки, последующий учет гудвила согласно МСФО. 

Понятие неконтролирующей доли участия, методы оценки неконтролирующей доли участия в объекте приобретения, последующий учет неконтролирующей доли участия согласно МСФО.
МСФО (IFRS) 10 «Консолидированная финансовая отчетность»

Понятия консолидированной финансовой отчетности, группы, материнской и дочерней организации; определение наличия контроля над объектом инвестиций согласно МСФО. 

Условия, при которых не составляется консолидированная финансовая отчетность материнской организацией, согласно МСФО. 

Процедуры консолидации при составлении консолидированной отчетности по МСФО, учет утраты контроля.
МСФО (IAS) 27 «Отдельная финансовая отчетность»

Подготовка отдельной финансовой отчетности в соответствии с МСФО: понятие отдельной финансовой отчетности, порядок оценки и учета инвестиций в дочерние, совместные и ассоциированные организации; раскрытие информации в отдельной финансовой отчетности.
МСФО (IFRS) 11 «Совместное предпринимательство»

Понятия совместного предпринимательства, совместного контроля согласно МСФО. Виды совместного предпринимательства.
Учет совместных предприятий и отражение в финансовой отчетности совместных операций согласно МСФО.
МСФО (IAS) 28 «Инвестиции в ассоциированные организации и совместные предприятия»

Понятие ассоциированной организации в МСФО. 

Применение метода долевого участия для учета инвестиций в ассоциированные организации и совместные предприятия, прекращение использования метода долевого участия согласно МСФО.
Метод долевого участия; процедуры, применяемые при методе долевого участия согласно МСФО.

Применение метода долевого участия, учет убытков от обесценения инвестиции, учет изменения в доле владения в соответствии с МСФО.

МСФО (IFRS) 12 «Раскрытие информации об участии в других организациях»

Раскрытие информации об участии в дочерних организациях согласно МСФО.
Раскрытие информации об участии в соглашении о совместном предпринимательстве и ассоциированных организациях в соответствии с МСФО.
МСФО (IAS) 16 «Основные средства»

Учет основных средств в соответствии с МСФО: определение и признание объекта основных средств в качестве актива, оценка объекта основных средств при первоначальном признании.
Оценка объекта основных средств после признания в соответствии с МСФО: выбор модели оценки в учетной политике, понятие справедливой стоимости.
Порядок проведения переоценки основных средств, отражение результата переоценки и раскрытие информации в финансовой отчетности в соответствии с МСФО.
Прекращение признания объекта основных средств в соответствии с МСФО: способы выбытия объектов основных средств, признание доходов и расходов при выбытии основных средств. 

Раскрытие информации об объектах основных средств в финансовой отчетности в соответствии с МСФО.
МСФО (IAS) 40 «Инвестиционная недвижимость»
Учет инвестиционной недвижимости в соответствии с МСФО: определения инвестиционной недвижимости и недвижимости, занимаемой владельцем; признание инвестиционной недвижимости в учете, оценка при первоначальном признании инвестиционной недвижимости.
Последующая оценка инвестиционной недвижимости в соответствии с МСФО: выбор учетной политики в отношении модели учета инвестиционной недвижимости, сущность оценки при каждом из вариантов учета.
Раскрытие информации об инвестиционной недвижимости в финансовой отчетности согласно МСФО: общие требования, дополнительное раскрытие информации при модели учета по справедливой стоимости и при модели учета по первоначальной стоимости.
МСФО (IAS) 38 «Нематериальные активы»

Учет нематериальных активов в соответствии с МСФО: определение термина «нематериальный актив».
Признание и первоначальная оценка нематериального актива в соответствии с МСФО: критерии признания и их применение к нематериальным активам.
Оценка нематериальных активов после их признания (последующая оценка) в соответствии с МСФО: учетные модели, порядок проведения переоценки и отражение результатов переоценки.
Прекращение признания и учет выбытия нематериального актива в соответствии с МСФО. 

Раскрытие информации о нематериальных активах в финансовой отчетности в соответствии с МСФО.
МСФО (IFRS) 5 «Внеоборотные активы, предназначенные для продажи, и прекращенная деятельность» 

Понятие прекращенной деятельности, представление прекращенной деятельности в финансовой отчетности по МСФО. 

Классификация внеоборотных активов (или выбывающих групп) в качестве предназначенных для продажи, их оценка, отражение изменений в плане продажи, представление в отчетности и раскрытие информации согласно МСФО. 
МСФО (IAS) 2 «Запасы»
Учет запасов в соответствии с МСФО: определение термина «запасы», методы оценки запасов с учетом возможного обесценения.
Оценка запасов по чистой возможной цене продажи в соответствии с МСФО: определение чистой возможной цены продажи, порядок расчета чистой возможной цены продажи, пересмотр чистой возможной цены продажи.
Оценка запасов по себестоимости в соответствии с МСФО, затраты на приобретение, затраты на переработку и прочие затраты.
МСФО (IAS) 36 «Обесценение активов»

Цель учета обесценения активов, понятие возмещаемой стоимости, идентификация активов, которые могут быть обесценены, понятие генерирующей единицы согласно МСФО.
Оценка возмещаемой стоимости актива или генерирующей единицы для определения возможного обесценения, расчет ценности использования согласно МСФО, признание, оценка и восстановление убытков от обесценения.
МСФО (IAS) 17 «Аренда»

Классификация аренды в соответствии с МСФО: определение видов аренды, критерии и условия классификации. 

Учет операционной аренды у арендатора и арендодателя в соответствии с МСФО, определение термина «операционная аренда», порядок признания.
Учет финансовой аренды у арендатора в соответствии с МСФО: определение термина «финансовая аренда», оценка при признании и последующая оценка, раскрытие информации.

Учет финансовой аренды у арендодателя в соответствии с МСФО: определение термина «финансовая аренда», оценка при признании и последующая оценка, раскрытие информации.
МСФО (IAS) 12 «Налоги на прибыль»

Понятия текущего налога на прибыль, расхода по налогу на прибыль, отложенных налоговых активов и обязательств, временных разниц, налоговой базы активов и обязательств в соответствии с МСФО.
Признание и оценка текущих и отложенных налоговых активов и обязательств, особенности признания при объединении бизнеса и в отношении неиспользованных налоговых убытков и неиспользованных налоговых льгот согласно МСФО.
Отражение доходов и расходов по налогу на прибыль в составе прибыли или убытка, прочего совокупного дохода, представление и раскрытие информации о налоговых активах и обязательствах, расходах по налогу на прибыль в финансовой отчетности согласно МСФО.
МСФО (IAS) 37 «Оценочные обязательства, условные обязательства и условные активы»

Понятие и основания возникновения оценочных обязательств, понятие и отражение в финансовой отчетности условных обязательств и условных активов согласно МСФО. 

Признание и оценка оценочных обязательств, учет ожидаемого возмещения третьей стороны, изменения в оценочных обязательствах, использование оценочных обязательств, раскрытие информации в соответствии с МСФО. 
Применение правил признания и оценки оценочных обязательств в отношении будущих операционных убытков, обременительных договоров и реструктуризации согласно МСФО.
МСФО (IAS) 19 «Вознаграждения работникам»

Признание и оценка краткосрочных вознаграждений работникам согласно МСФО, включая краткосрочные оплачиваемые отсутствия на работе, участие в прибыли и премиальные системы.
Учет пенсионных программ с установленными взносами согласно МСФО.
Учет выходных пособий согласно МСФО.
МСФО (IFRS) 2 «Выплаты на основе акций»

Признание и оценка товаров и услуг, полученных в результате операции по выплатам на основе акций, согласно МСФО. 

Отражение в отчетности согласно МСФО операций по выплатам на основе акций, расчеты по которым производятся денежными средствами.
МСФО (IFRS) 9 «Финансовые инструменты», МСФО (IAS) 39 «Финансовые инструменты: признание и оценка», МСФО (IFRS) 7 «Финансовые инструменты: раскрытие информации», МСФО (IAS) 32 «Финансовые инструменты: представление»

Понятия финансового инструмента, финансового актива, финансового обязательства, долевого инструмента согласно МСФО.
Классификация финансового инструмента в качестве финансового обязательства, финансового актива или долевого инструмента; классификация комбинированных финансовых инструментов, собственных акций, выкупленных у акционеров, классификация процентов, дивидендов, прибылей и убытков в отношении финансовых инструментов; взаимозачет финансового актива и финансового обязательства в соответствии с МСФО.
Учет финансовых инструментов согласно МСФО (IFRS) 9 «Финансовые инструменты»: признание и прекращение признания финансовых активов и финансовых обязательств; передачи финансовых активов, удовлетворяющие и не удовлетворяющие критериям прекращения признания; продолжающееся участие в переданных активах.
Классификация финансовых активов и финансовых обязательств согласно МСФО (IFRS) 9 «Финансовые инструменты».
Учет финансовых инструментов согласно МСФО (IFRS) 9 «Финансовые инструменты»: первоначальная и последующая оценка финансовых активов и финансовых обязательств, учет реклассификации финансовых активов, учет прибыли или убытка в отношении финансовых активов и финансовых обязательств.
МСФО (IAS) 18 «Выручка»

Учет выручки в соответствии с МСФО (IAS) 18 «Выручка»: понятие выручки, оценка выручки, условия признания выручки от продажи товаров и оказания услуг. Признание выручки в виде роялти, процентов и дивидендов в соответствии с МСФО.
МСФО (IAS) 11 «Договоры на строительство»

Отражение операций по договорам на строительство в финансовой отчетности подрядчика в соответствии с МСФО: понятие договора с фиксированной ценой и договора «затраты плюс», объединение и дробление договоров, раскрытие информации о договорах на строительство в финансовой отчетности.
Учет выручки и затрат по договору на строительство у подрядчика в соответствии с МСФО: состав выручки и расходов, условия признания выручки и расходов, признание ожидаемых убытков по договору на строительство.
МСФО (IFRS) 6 «Разведка и оценка запасов полезных ископаемых»

МСФО (IFRS) 6 «Разведка и оценка запасов полезных ископаемых»: сфера применения, первоначальное признание и оценка активов, связанных с разведкой и оценкой запасов полезных ископаемых, методы учета после первоначального признания.
МСФО (IFRS) 15 «Выручка по договорам с покупателями»

Правила признания и оценка выручки в соответствии с МСФО (IFRS) 15 «Выручка по договорам с покупателями».
Раскрытие информации в финансовой отчетности в соответствии с МСФО (IFRS) 15 «Выручка по договорам с покупателями».
